

УДК 342.9

*А. П. Шматюк,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: С. В. Кончатова,
преподаватель кафедры административной
деятельности факультета милиции
Могилевского института МВД*

ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПРИ МАЛОЗНАЧИТЕЛЬНОСТИ ПРАВОНАРУШЕНИЯ

Согласно ч. 1 ст. 8.2 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее — КоАП), «малозначительным признается деяние, формально содержащее признаки какого-либо административного правонарушения, но которое с учетом своего характера, степени общественной вредности и обстоятельств совершения не причинило и по своему содержанию не могло причинить значительного вреда охраняемым настоящим Кодексом интересам» [1].

В связи с этим представляет интерес вопрос о характере малозначительных деяний.

Представляется, что оценка правонарушения на предмет того, возможно ли признать его малозначительным, должна проводиться индивидуально в каждом конкретном случае при полном, всестороннем и объективном исследовании всех обстоятельств, характеризующих противоправное деяние. То есть признание деяния малозначительным в процессе правоприменительной деятельности соответствующими государственными органами является оценочным понятием. При определении малозначительности деяния необходимо учитывать всю совокупность характеризующих его признаков, объективных и субъективных (ущерб, способ, место, время, мотив, цель и др.).

Рассматривая дело об административном правонарушении и решая вопрос о малозначительности деяния, государственные органы, ведущие административный процесс, и их должностные лица не должны ограничиваться изучением лишь обстоятельств совершения правонарушения. Следует более детально изучать личность правонарушителя, его поведение, уровень законопослушности.

Как и все оценочные понятия, понятие малозначительности деяния, обладая такими положительными качествами, как широта, гибкость, многозначность, имеет и отрицательное свойство: таит в себе возможность ошибок при квалификации деяния. Опасность субъективного подхода при применении данной нормы особенно вероятна.

Несмотря на диспозитивность нормы ст. 8.2 КоАП, немаловажным при ее применении будет объект противоправного посягательства (общественные отношения, которые охраняются административным законодательством). Установление непосредственного объекта каждого административного правонарушения есть необходимое условие правильной квалификации совершенного деяния.

При этом можно согласиться с тезисом о том, что основным ориентиром будет «отсутствие существенной угрозы охраняемым общественным отношениям» [2, с. 24].

Приведем пример объективной оценки судом незначительного характера вреда, причиненного правонарушением. Лицу, в отношении которого ведется административный процесс, вменялось совершение правонарушения, предусмотренного ст. 13.24 КоАП, выразившегося в приобретении и ввозе в страну без контрольных (идентификационных) знаков трех флаконов моющего средства для хрусталя общей стоимостью 19 руб. Дело прекращено ввиду наличия основания, закрепленного в ст. 8.2 КоАП.

В данном случае критерием для оценки степени вредоносности деяния был использован установленный в ст. 1.10 КоАП ориентир — «незначительный размер ущерба», составляющий сумму, не превышающую 40 базовых величин [2, с. 26].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что освобождение от административной ответственности по признаку малозначительности административного правонарушения применяется на практике не в полной мере. Стоит признать оправданной отмеченную в научных работах обеспокоенность неполным использованием возможностей данного института.

При признании деяния малозначительным необходимо руководствоваться нормами законодательства, разумным и объективным усмотрением должностного лица государственного органа, ведущего административный процесс, сформированным правоприменительной практикой.

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г., № 91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. № 91-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 04.01.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Александров Д. Вопросы освобождения от административной ответственности по признаку малозначительности правонарушения // Судовы веснік. 2020. № 2. С. 23–27. [Вернуться к статье](#)